

# 人工智能时代财务会计向管理会计的转型分析

周晓丽

(华新燃气集团有限公司,山西 太原 030000)

**摘要:**在人工智能时代来临的新形势下,传统财务会计工作向管理会计转型,已经成为财经领域必须面对的现实课题。本文分析了财务会计与管理会计的关系,指出了财务会计向管理会计转型的必要性,并提出了四个方面的具体策略。

**关键词:**人工智能;财务会计;管理会计;转型

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.071

在当前发展时期,伴随人工智能和大数据技术的迅猛发展,传统财务会计工作逐渐向管理会计方向进行转型发展,并在企业管理体系中发挥出重要管理成效,帮助企业增产提效、扩大规模,因此管理会计将成为未来会计工作的主要发展趋势。

## 1 财务会计与管理会计的关系

### 1.1 管理会计和财务会计的联系

传统财务会计主要负责企业的财务信息处理工作,而管理会计则主要通过对财务数据信息的分析校对、总结处理,形成严格完善的企业财务报告,来为企业决策者提供有效参考依据,促使企业管理者们通过财务报告充分了解到企业发展现状,为企业下一步的建设发展工作做好准备。

### 1.2 管理会计和财务会计的区别

(1)会计主体不同。传统财务会计工作主体是企业财务数据信息核算工作;管理会计工作主体则是对企业财务数据信息进行的分析综合与管理应用工作,以此为管理者提供管理决策依据。

(2)会计功能不同。财务会计的工作职能体现在财务核算结果的准确性上,能够为企业发展提供固定的财务信息运行流程;管理会计则担负着为企业提供优质财务管理服务和重大决策依据的重任,既需要对财务数据进行精准核算,又要对全部财务数据信息加以分析整理、预测规划,从而为管理者提供科学准确的决策依据。

(3)信息时间形态及信息载体形式不同。财务会计对财务数据信息的事后核算较为重视,通常采用定期报表形式作为数据信息载体;管理会计的财务数据信息具有极其丰富的时间形态,信息载体形式也更加众多。

(4)会计思维方式不同。财务会计注重对财务信息的事后总结思维,管理会计则注重财务工作的目标确立、发展规划、比对改进等多种未来思维活动。财务会计是比较过去得出结论的工作过程,管理会计则是比对管理目标与当前财务发展现状以获得更好经营效益的工作过程。

(5)双方的关注点不同。财务会计的关注点全面概括,管理会计的关注点注重细节因素。这是由于财务会计需要为企业提供财务核算结果,因此财务信息收集必须全面;管理会计则是通过对财务数据的深入分析、全面预测,为管理者提供最为具体详实的财务数据信息。

(6)财务信息形式不同。财务会计信息重在准确性,管理会计信息重在相关性;前者需要高度准确的核算信息,后者需要做好信息数据分析预测工作,以便对财务数据信息加以有效管控,突出体现出各项财务信息的相关性。

## 2 财务会计转向管理会计的意义

财务会计转向管理会计发展是当前经济市场运行机制建设的需要,能够打破传统财务会计向后看的思维定势,促使企业财务管理呈现向前看的良好局面。管理会计注重过程管理,能够推动企业管理工作的优化发展,确保制度决策的规范性与正确性,从而帮助企业获得最大经济效益;管理会计能够有效适应大数据运算模式发展需要,对所有信息数据进行科学管理,精准提炼数据信息要点,确保计算结果的准确与高效;管理会计能够借助计算机网络技术不断拓展信息数据的涵盖范围,优化财务管理。

## 3 财务会计向管理会计转型的策略

(1)推动企业财务管理理念的转变。一些企业领导对管理会计工作的重要性缺乏认识理解,难以有效发挥财务管理在企业运营发展过程中的积极意义和价值,导致财务人员的参与管理热情逐渐削弱,管理会计职能难以得到全面发挥。因此需要企业领导加大重视力度,促使财务人员积极应用现代化信息管理技术,对企业财务信息进行广泛搜集、深入分析、准确预测和有效管理,以此发现企业经营发展过程中的财务风险和管理优势,为管理者的风险防控工作及高效决策管理打下坚实的基础。

(2)提高企业财务人员的业务素质。科技创新是提高企业财务工作人员综合能力素质的重要方法途径,也是会计转型工作的基础保障。因此,企业会计人员必须积极顺应财务会计向管理会计的转型发展潮流,增强自身的专业技能和业务本领,在企业管理活动中发挥出自身的意义和作用,才能获得长远发展。企业应当全力组织广大财务人员参加业务培训提升活动,促使他们不断学习最新专业知识,提高业务能力,逐步成长为具有高超专业本领和良好管理能力的全面发展人才,为企业的发展进步奠定人才基础。

(3)建立有效的财务管理体系。在当前市场环境下,财务会计工作和管理会计工作并不是完全割裂的独立财务管理模式,而是相互促进、共同发展的综合管理体系。但其中管理会计以其优势功效呈现出更加快速的发展趋势。这是由于管理会计更符合全球经济市场的发展思路与设计理念,能够推动我国财务管理工作的国际化发展,因此得到了广泛的关注与认可。这需要我们注重做好管理会计工作,机动灵活地开展财务管理活动,建立起财务会计与管理会计高度配合的有效财务管理体系,才能为企业发展效益的提升提供贡献。在此过程中,由于管理会计的发展历史较短,还未建立起严格周密的管理制度规范与科学高效的运营管理机制,因此需要依托企业当前的成熟财务体系进行发展与完善。

(4)加强企业财务信息化建设。现代化信息技术会计管理手段的兴起促使企业的财务管理效率得到了极大提高,打破了传统财务会计发展条件的束缚,促使会计工作的核算结果更加科学精准、工作流程更加简约流畅、人力物力得到极大节约;便于企业管理者对财务经营现状进行精准把控,及时发现财务漏洞与发展风险并予以纠正防范,从而对企业的下一步发展进行科学规划,促使企业的管理决策更加科学准确,财务信息管理更加透明高效,业务经营部门与财务管理等部门的联系沟通更为密切,真正实现财务信息共享,企业经营效益得到有效提升。

财务会计向管理会计的转变是企业财务管理工作的必然发展趋势,因此需要我们对其高度重视、密切关注,结合企业的经营发展现状做好转型发展工作,充分利用人工智能等信息化财务管理技术,不断提高管理会计工作成效,从而帮助企业防范财务风险、优化管理体系、提高经济效益,推动企业的长期良性发展。

## 参考文献

- [1]冯巧根.基于环境不确定性的管理会计对策研究[J].会计研究,2014(09):21-28+96.
- [2]王斌,顾惠忠.内嵌于组织管理活动的管理会计:边界、信息特征及研究未来[J].会计研究,2014(01):13-20+94.